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Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.

Esetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő :

NEM8S JÓZSEF ár.

Visszapillantás.
íme: a Termésast harmadszor tér 

pihenőre; harmadszor hajlott a Nap a 
téli sark felé, hogy az északi földiekén 
hideget, szelet hagyjon s maholnap itt 
iesz a didergő, földet a fagy ellen védő 
hideg hólepel, tizedszer, századszor, 
számtalanszor hirdették az entente hi
vatott Ő3 hivatatlan körei, sajtója: no 
most az éhség, máskor az általános 
offenziva súlya alatt összeroppan a köz 
ponti hatalmak seregei energ.ája, kime
rülnek anyagi forrásaik.

Csalódtak! Az esztelen Princip orv
támadása milliók életébe, testi épségébe, 
milliárdok kultúrái és anyagi pusztu
lásába került; de a központi hatalmak
nak az erkölcsi alapokon nyugvó nemes 
bosszuállása nem enyhült lesújtó karja, 
nem ernyedt s nem messze az idő: 
amidőn az 1914-ben összeröffentek, a 
később megszaporodtak tábora meg
alázva a porba hullottan fogja beis
merni mindennemű erőnk kiapadhsitat- 
lanságát, minden téren való fölényünk 
teljes erejét.

Makacskcdnak, mert megrögzöttek I
Mindennemű makacsságuk, szertelen 

megrögzöttségük hiábavaló.
A történelem nem hazudtolja meg 

magáti Róma légióit megállították a 
rőtfejü germánok, a népvándorlás hul
lámai összecsaptak a Kárpátok övezte 
medence órán, de amint a germánok 
nem lettek Róma provinciájává, úgy a 
maroknyi magyarság évezreden át hő
siesen dacolt a meg megújuló hullám
veréssel.

A nyugati védelmi vonal, a Kárpátok 
gyűrűje nem Jerikó falai, melyek a 
harci lárma hangjára összeomlanának, 
nem buja erkölcsű, szedett vedett bábok, 
de féfiak, félistenek őrzik azokat, kik
nek minden ökölcaapása milliók vesz
tét jelenti.

Vonatok robognak, a szélrózsa min
den irányába viszik a hősöket, akik 
megtanítják az ellent arra, hogy az 
idegen tulajdonhoz ne merészeljen nyal
ni, högy az ősök vérével megszentelt 
földre ne merészeljen lépni, ha nincs 
meg a hozzávaló erkölcsi, szellemi és 
hatalmi ereje.

Ellenségein'-, hirdették, mi félig-med- 
dig erezi ük. gyengeségünket és ime két 
viszotagságíelj-s év tanulságai igazolják 

'erőnket, legyő h tétlenségünket. A fel-
■ bújtok, merénylők, hitszegők népei pe- 
i dig bűnhődnek és még jobban fognak

bűnhődni könnyelmű és lelketlen veze- 
: tőik lépéséért.
i Ellenségeink mindennemű ember és 
; anyagpazatiása meddő! A központi 
hatalmak népeit, kiknek élete erköl- 

' csiek nemes-égén alapul, legyőzni nem
■ fogják soha!
j Ha pedig ellenségeink kiábrándulása 

később következik be: annál nagyobb 
árat fognak fizetni vakmerőségen ala
puló dacukért és tudatlan:-águk ért.

A tejről.
I

Irta: Fehérváry Dezső, népf. hadnagy.

Román harctér, 1916. dcc. 29. Tábori posta.

O vasóim ne csodálkozzanak, hígy a harc 
| térről írva más témát nem ta'áham, mint 
i amelyről most akarok egyet mást elmondani. 
■ Pedig, higyjék el, ez is háborús téma. A 
: háború vetette fel a tejkérdést, amire beké- 
: ben nem is gondoltunk. E< volt éppen a baj. 
, Ha gondoltunk volna rá és szerveztük volna 
1 a tejtermelést és fogvasztdst, bizonyára keva 

sebb zökkenéssel és kisebb ái-emdkedésseil 
ellünk volna ál a l ö ötiségnek fejje! való 
ellátása krízisein.

i Hogy a háború e tekintetben ne legyen 
! minden tanulság nélkül, néhány szer,pontra 
i szeretném Baja város öntudatos po’gáralnak 

a figyelmét ráirányítani.
Amíg a béke gondtalan korszakát élvez- 

! tűk, — sőt még most a harcok idején is -— 
: egyáltalában ügyet sem vetettünk arra, hogy 
! azt a tejmennyiséget, amennyit a város na

ponként elfogyaszt, honnan kapjuk ? Képes-e 
azt a tejmennyiséget Baja város egymagában 
előállítani? Természetesen ez volna a legegy
szerűbb, bár gazdaságiiig nem a legideálisabb 
dolog. A tényleges állapotok sem felelnek 
meg ennek.

Aki egy ki'íé ismerős a bajai viszonyokkal 
meg n környékkel, az előtt nyilvánvaló, hogy 
az elfogyasztott tej jó réstea környező falvak
ból kerül hozzánk. Az érdeklődőnek ajánlom, 
hogy a zomberi és bezd.ini vonatot várják 
meg valamelyik délutánon a száFásvárosi 
állomáson, különösen ünnepek előtt. Csodál
kozni fog, mily tejbehozatali faktor az az 
állomás. Vaskút, Gars, Monostor teje özönlik 
abban az időbfit Bíjfra

árak :
kor.. nn^yodévra 2 k. 50 f. 

Ejyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

M.is megfigyelést is ajánlhatok. Kora reg
gel a járásbíróság épületétől kezdve Szentist- 
van falé legyen valaki sétát és látni fogja, 
hogy szentisiványi menyecskék tejeskannák
kal sietnek Bajára.

De megnézheti az érdeklődő az összes 
utakat, amelyek a közeli falvakba vezetnek: 
hajnaltájt a tanyások koc-ijai az elsők, melyek 
felzörgetik a még alvó Baját a napi munkára. 
E tanyai kocsik szalmáiból tejeskannák kan
dúréinál; ki.

Reggelenként a Szent Antal és Erzsébet 
Királyné utcákon ti-.jeshsniiái bunyeiác asa- 
szonycsoportokat á'hat ez ember felvonulni.

Must ezekben as éit-dános megúgyelések- 
bér. csináljunk egy kis rendszert.

j Első megáliapi'ásunk az lesz, hogy Baja 
város nem képes önmagár ellátni a megfelelő 
tejmennyiséggel, önként következik a kér
dés : mekkora az a tajkcntingení, melyet 
Baja város elfogyaszt; ebbői mennyit termel 
maga a város és mekkora a behozatal ? Mel
lékesen arra ts gondolhatunk, hogy mekkora 
a kivilel. Ezt c.ak a toljesi-ég kedvéért emlí
tem, mert Baján alig lehet szó tnjkiviteliől.

Mindjárt az első pontnál megakadunk, 
j Tudja <9 valaki Bajén, hogy mennyi tejet fo- 
■ gyászt a város? Ugyebár zavarba jö-tlnk. 
i A kérdést — Baja városát illetően — oly 
I egyszerű és választ reá mégsem tud senki 
í sem adni. Ne gondo.ják, hogy én tudom, 
i de mint ötök titkot viszem a síromba. Nem. 
I Én sem tudom. Mi lehat az oka annak, hogy 
, nem tudjuk. Ax ok a termelés és fogyasztás 

szervezetlensége, rendszertelensége, no meg 
egy kis adig mulasztás. Mi eddig éltük 
zavartalan életünket és nem törődtünk azzal, 
hogy ínyére gyomrunkban btdejcsze rövid 
pályafutását. Senki sem gondolt arra, mialatt 
a tejeska^ácsot mártogatta a kávéjábi, vájjon 
Baján most hányán cselekszik ezt a reggelen
ként visszatérő műveletet. Egyáltalában na
gyon keveset szerettünk gondolkodni, min
dent gépiesen tettünk és csak a mának éltünk, 
Éi most a nyaratszaka zenélő és télen kop
laló tücsök sotsa a mi sorsunk. A hangyának 
szorgalmúé és a jövőbe is tekintő munkájáról 
nem vettünk példát,

Miért fontos az a kérdés, hogy Baja város 
mennyi tejút fogyaszt? Engedjék meg, hogy 
kissé kötö'ményesen feleljek erre a kérdésre: 
Bemegy a iüv<-resbeltba egy fiúcska és 
kockacukrot kér; a kereskedőnek első kér* 
dése: •mennyit akarsz, fiam?«

Minden igcnykieiégitésnél a szükségelt 
mennyiség az első dolog. Ez az alap, amelyen 
a további számításokat el lehet végezni.

De akármennyit okoskodom is, nem tudom 
meg ezáltal se in, inennyi tejet fogyaszt el 
naponként Baja város. Hiába kérdem meg 
egyik ismerősömtől, akinek alapos ítéletei 
szoktak lenni a társadalmi problémákban; a
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válás.- Rt lett: nam tudom A másik bírálom 
abban a h rbtn áll, hogy at egyszerű hármas- 
srabály segítségével, melyet a legfitr-ségesebb 
számtaai műveletnek tart és szerinte aa egész 
mathematikai tudomáayaai: az uh alapja, 
— mindent rneg tud fejtem; megkérdem 
tehát tőle Is. N-m tudja, a hármassubáiy 
c'ődöít mondott. Megkérdem <*ty olyan 
Lmeiősöm öl, aki a saját véleménye szerint 
gyakorlati Irányú várospolitikus. Mosolyog' 
ő még sohasem foglalkozott ilyen semmiség- 
goi. A negyedik ismarőr.óm egyenesen gúnyo
san nevet az arenmba és csípősen megjegyzi: 
még ex idJg nem vagyok a csecunnővédő 
egyesület tagja és sz országos dajkastövetség 
elnökségére sem pályásom.

És sorban megfoghatom ?« utcán az em
bereket, agy sem fogja tudni a kérdést meg
fejteni.

A tejmizériákról szó.va ima az első kér 
d.'snél Is ingoványba léptein, elvesztettem a 
talajt, sőt a kérdés fontosságát iiletőan még 
tájékozatlanságra is akadok.

Szeretném már most aat is tud-.l, hogy a 
Baján sáponként elfogyasztott tejkentingena- 
ből, mennyi a bajai termelés és mennyi a 
környékbeli. Nein áltatom magamat hiú 
reményekkel. Erre még kevésbé kaphatok és 
sdhátok válásit. Síinte félek előhozakodni a 
többi — pedig fontos — kérdésekkel: a 
Baján termelt tejből mennyi tej kerül eladásra 
tanyai tehenésietekből (az is fontos, hogy 
hány tehenészet, egyenként mennyi állattal), 
mennyi tejet hoznak piacra a kistermelők, 
akiknek otthon csak egy tehenőle van? Mek
kora a tejbehozatal Vasi útról, Garáról, Mo
nostorról, stb. ? Külön statisztika minden köz- 
•égről. (Folyt, köv.)

A Szabadliceáiis Szövetség 
vasárnapi előadása.

A hideg, óimes eső dacára szépszámú in
telligens közönség gyűlt egybe vasárnap dél
mán a városháza közgyűlési termében, hogy 
meghallgassa Stekler Sándor polg. isk. tanár
nak a lictális szövets-g áltál hirdetett felolva
sását »a nők társadalmi helyzetéről a háború 
vtán.«

As aktaalis témát nagy érdeklődés előzte 
nng, mert hisz a nők társadalmi helysetének 
kéidéle ma már nem csupán probléma, ame
lyet aAnőmosgalom divatos áramlata tart fel
színen, hanem komoly társadalmi jelenség, 
amelynek vitatása s megoldása elől kitérni 
nem lehet.

A haladás, a szellemi munka diadala hozta 
a nőnek is felszabadulni akaró tendenc áját a 
kisárólag fizikai munkától. Elmúltak átok a 
szentimentális idők, amikor az asszony csak 
házának boldogságára ügyelhetett. A mai kor 
asssonya ostromolja az élet kapuit. Követeli, 
hogy lelkileg művelt és szellemi értékkel bíró 
egyéniség lehessen az élet küzdelmében, hogy 
minden kenyérkereső pálya nyitva legyen 
előtte, követeli tehát az összes művelődési, 
gazdasági és politikai jogoknak a nők részér® 
leendő magadását, legerőteljesebben pedig a 
választói jogot.

A nőnacagalom ezen széles kereteiből me
leg szaretr ttel, megkapó közvetlenséggel és 
snk gyaknriatl érzékkel emelte ki a szép ta
nulmányra valló felolvasás a nő, főleg a mű
velt középosztályhoz tartozó nő társadalmi 
helyzetét és azokat a ható okokat, amelyek 

annak szociális helyzetét a háború után á 
alakítani fogjál: Mind-ízt magas nivdjll, nincs 

. nyelvezettel, ami az előadást kellemessé, élve 
rstussd tette.

Stekler tanár előadásának gondolatmenetét 
hozzávetőlegesen a következőkben adjuk vissza.

A háboiu következtében a tovább *1 nem 
odázható kérdések között a legaktuálisabb 
krdérek egyike, hogyan helyezkedik el « 
híheru után a gazdaságilag táj alapokra fekte- 
tett táriadalomban a nő, az a nő, akit a fej
lődő élet mayával ragadott éo aki évtizedei: 
óta mind hangosabb és hangosabb szavakban 
kéri, majd követv'i egyéni értékének elismeri- 

. sét, jogiina; kibőviiését, at élet színpadán 
! való szereplésül x szükséges kvali lkációk tneg- 

szersérél és eraital a társadalmi téren kifejtett 
munkáiságához méltó megbielültetését. A né 
he'-ysetu századokon át nem volt valami ró-

■ ssás. Évszázadokon keresztül számos köteles
ség anya nehezedett vállaira. Nekünk Magyar
országon e téren a leglehetetlenebb viszonyok

i uralkodtak. A magyar társadalom a dolgozó 
i nőt sohasem tudta keblére ölelni, annak gon- 
l dolkozáarnódját nem tudta ráígértem, műkő- 
l dósét a legnagyobb ellenszenvvel kisérts, sőt 

egyenesen elítélte. És ha akadt egy jobb tár 
saságbnli leány, aki szakítva a hagyomínyok- 

l kai, búcsút mond a konyhának, önáiló kere
seti pályán kereste érvényesülését, akkor rög- 

: tön feizudult a kisvárosi társadalom. De mul- 
j tak az idők és a mogaditozott gazdasági és 

társadalmi viszonyok hatása alatt a társadalmi 
felfogás is átalakult. Egymás után nyiltak meg 

i a fs^sőbb iskolák, a műhelyek, az irodák ka
pui Különösen a müveit középosztály gyer-

■ makeit hozta lázas izgalomba a sokoldalú fej
lődésnek újabb iránya. A ránk szakadt hábo-

i re rettenetes helyzetében a nő is megtalálta 
öainagáb A rugó síéi nem engedte aludni, 
kötelességének fokozottabb teljesítésére buz
dította. Odaáilt a legválságosabb időkben a 
fórfi helyére, a legfontosabb pozíciók betölté
sére. A háború után óriási feladatok nehesed- 
nek úgy az állam, szint a társadalom vállaira. 
A hiányzó férfiak százezrei helyébe uj mun
kaerőt kell állítani, ha a regenerálás nagy 
munkáiét minden vonalon meg akarjuk kez
deni. Sorompóba keli állítani a dolgozni tudó 
és akaró nők egész táborát abba a pozícióba, 

I amely tudásuk, képzettségük folytán megilleti 
őket. A háború folyamán keletkezett nagy 
vagyoneltolódá.iok folytán uj elemek törnek 
elő, a nép romlatlan gyermekei, kik szintén 
részt kérnek a körös nagy munkából és kiket 
szeretettel kell felkarolni, nevelni és bátorítani. 
És ebben a nehéz munkában nehigyjük, hogy 
a nő szive vészit majd melegéből, hogy a 
munka fáradalma kedély világ át sivárrá teszi, 

| oh nem, a végzett munka értékének megbe- 
: csültet-íse, az alkotás, irányítás ébersége ős 

különösen az önállóság óz tűggetlanség érzete 
örömmel, boldogsággal, megelégedéssel tölsi 

| el lelkét és munka után repülő szárnyakkal 
I siet majd haza boldog otthonába, hogy lelkét, 

szivét kitérje-aa előtt, ki szive választottja, 
munkás életének réázcae, osztályosa, megértője.

A gördülékeny elő-diát, amelyet a felolvasó 
egy szép apothezissel fejezett be, a hálás 
közönség élénk tapsokkal honorálta.

Adakozzunk a bajai rok
kantaknak, hadiárváknak és a 
hadbavonultak szegény család
tagjainak. Adományokat elfo
gad a polgármesteri hivatal.

sírsz.
— Újévi üdvözlés. Purgly Sándor dr. fő

ispánt az újév alkalmából Tury Mátyás kir. 
tsn.ic-.os, » munkapárt ügyvezető társelnöke, 

. a párt nevében melegen üdvözölte.
— A Bajai SzabadUo9iilts Ssövetsig 

í vasárnapi előadása iránt fokozódik a közön- 
I ség érdeklődéi®. Dr. Botóczy Kálmán >Bir- 
’ tokpolitika és népesedés* elmen fogja érd i- 
l kés fejtegetéseit előadni és mint a Széchenyi 

Szövetségnek éveken át ezen n téren agilis 
| embere, számottevő tapasztalataival kapcsolat- 
I bán ‘fótija bizonyára nézeteit figyelmünkbe 
I ajánlani. Az előadás kezdete délután 5 óra 
I óra és helye a városháza nagyterme. Jegyek 
. kaphatók Kollár A. és Wagner A. könyv- 
i kereskedéseiben.

— Halálozáv. Méljen megrendülve érteoii- 
lünk arról a gyászhirről, amely Schnitzler 
Károly honvédhuszár ezredest érte. Még viruló 
korban lövő bájos leánya O ga 20 éves korá
ban Szabadkán meghalt Holttestét hétfőn 
hozták Bajára és délután 4 órakor a raáv. 
állomástól kísérték örök nyugalomra a Kál
vária temetőbe. Temetésén városunk előkelő 
társadalmából számosán vettek részt és az 
őszinte, mély részvét általános volt.

— A hatóság mint kereskedő. A ható
ság a világháború tanulságai következtében 
maga is kereskedő lett és kénytelen a város 
lakosságának legfőbb közszükségleti cikkekről 
gondoskodni. Az elmúlt hét végén össaeiratta 
a kereskedőit petróleumkészletét és aat le is 
foglalta. A jövő héten fogják majd kimérni 
és miként a cukornál, úgy itt is a petróleum 
jegyrendszer életbeléptetésére térnek át. Ezen
túl tehát a jeggyel lehet petróleumot vásá- 
rolni. A földművelésügyi miniszter értesítése 

i szerint a város lakosságának részére havonta 
65 hl. petróleumot fognak kiutalni.

— Hangverseny. A Bajai Jdtékonycélu 
Leányegyesület f. hó 6-án, d ». 5 őrekor 
tartja a -Nemzeti Szálló nagytermében az idei 
első hangversenyét. A L'-ünyegyesttlet veze
tőségének sikerűit oly kitűnő erőket meg- 

; nyerni a szereplésre, amelyre az i-gyesö et 
■ méltán büszke lehet. A közreműködők közt 

ott van Milassin Mária, aki még mindany 
nyiunknak élénk emlékezetében van tavalyi 
fellépése óta s akit ismét örömmel várunk. 
Pótor Sárika művészi hegsdüjátéknval ked
vence a bajai elit közönségnek. Baján isme
retlen még Franki Rózsiké, de a 12 éves 
csodagyerrnek, aki a Zene Akadémián Tho- 
mán tanár kiváló tanítványa, meg fogja 
nyerni a bajai közönség szivét é3 tetszését. 
Az ének és hegedű számok kíséretét Karig 
Emii tanár vállalta eb ami teljessé teszi a 
művészi sikert. A hangverseny iránt órlá»: as 
érdeklődés éa nagyon félő, hogy a terem 
szűk lesz. A hangverseny műsora a követ
kező : Chopin: b moll acherzé: Zongorán 
játsza Franki R Corelli: La Fólia Rnbinstein: 
Románcé hegedűn játsza Pótor S. zongorán 
kíséri Karig E. Örök szerelem Grieg! Rózsák 
alatt Erdei séta énekli Milassin M. zongorán 
kiséri Karig E. Paganini Liszt: La campanelle 
zongorázna Franki R. Hubay: a) Nocttira 
bj Csárdát jslenst hegedűn előadja Pótor S. 
zongorán kiséri Karig E Htrmann: Az anya 
szive, Schaikewszky: A bál közepette, Schu
bert : Türelmetlen szerető énekli Milassin M. 
zongorán kiséri Karig E. — Jegyek 4 és 3 
koronáért kaphatók a Leányegyesölet tagjai- 

l riál. Diák jegy 1 körena.
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__ Au u'a/.A« megciigoritáca. Beavatott 
híradás szerint e hő elejétől szigorú megszo
rítás alá esik a máv.-on az utazás Utazni az 
ország bármely részeibe csak katonai igazolvá 
nyokkal lehet s mielőtt az Igazolványokat ki
állítanák, szigorúan megvizsgálják, hogy inul 
hailan szükséges e az utazás. Az utazás meg
szorításának áüilólag az az oka, hogy minden 
mozdonyt és vasúti kocsit a katonai és éh)- 
rniszer szállításokra szándékoznak felhasználni. 
Sióval a kéjutatiások megszűnnek.

-- Adomány. Rohrbeck Adolf a koroná
zási örömtinin |> alkalmából 50 koronát ado
mányozott a bajéi hadiárvák részére, mely 
összeg a koronázás napján rendeltetési helyé
re eljuttatva a hadiárvák részére kiosztatott. 
Az adományért a hatóság ezúton köszönetét 
fejezi ki a« adományozónak.

- A „Ralin" bakteriológiai laborato- 
risili részvénytársaság patkányokat és egerü
ket ölő betegség specifikus előidézőjét te 
nyászti. E praeparálum, melyet Magyarorszá
gon a »Ratin< vezérképviselőség Budapest, 
Rottenbüler-utca 30. »Ratin« elnevezés alatt 
hoz forgalomba, a patkányokat és egereket 
el'<uá'hatatlanul vonzza és még a legbősége
sebb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtja, 
mr-rt egyik rágcsáló a másikat fertőzi, A m. 
kjr. állatni bakteriológiai intézet véleménye 
szerint semmi más állatra a »Ratin< nem 
ártalmas. Mezei egerek irtására szintén siker
rel alkalmazható a >Ratin« Elismeréssel nyilat
koznak a legnagyobb gazdaságok, malmosok 
és egyéb nagy vállalatok az ország minden 
részéből.

— Kincsek a szemétben. Ha a tapasz
talat iBegcáfolhatatlanul nem bizonyítaná, alig 
hinné el az ember, hogy mennyi sok száz 
ezsr korona kerül ki azokból a hulladékok
ból, amelyek egy világváros szemétjében ér 
féktelenül hevernek. Ezekről a szemétben 
heverő kincsektől közöl szenzációson érdekes, 
fantasztikus képeket és cikket a Képes Újság 
naptára. A Képes Újság naptára egyébként 
is valóságos tárháza a tudományos ismeretek
nek, az idegizgatóan izgalmas kalandoknak, 
történeteknek és históriáknak. Rengeteg pom
pás kép díszíti a Képes Újság naptáiát, 
amely most jelent meg és amelyet a Képes 
Újság minden előfizetője — a most belépő 
uj előfizetők is — teljesen ingyen ajándékul 
kap meg.

FőmunisatArs:

Ö 0 G 0 V I C S BÉLA.

Szerkesztői üzenet.
Figyelőnek — Helyben. A BFU. szerkesztőjének 

sértő kifejezését visszautasítjuk. Akiket a büntető 
bíróság leckéje sem oktatott ki a becsületsértés fo
galmáról, azoknak kioktatására nem vállalkozunk.

BUCSUVÉTEL.
Budapestre történt áthelyezésem alkalmával mind

azon ismerőseimnek, jóembereimnek, akiktől időm 
nem engedte meg személyesen elbúcsúzni. ezúton 
mondok Istenhozaádot és kérem tartsanak meg jó- 
emlékeaetükben, miként én is mindig a legkeileme- 
aebben fogok reájok visszaemlékezni.

NÉMETH JÓZSEF.

CSINOS KIVITELŰ NÉV
JEGYEK RENDELHETŐK 
A KIADÓHIVATALBAN

1 HongykereBkedők figyelmébe l

Jffindenemü rongyot 
(hulladékot) veszünk
- a legmagasabb napi árakon. - 

/Töolf 0. Xrausz senior, Osijek (Eszék.) I 
a magyar textilhulladék-bizottság által felhatalmazott : 
nagykereskedő. — Ajánlatok kéretnek a mennyiség | 

minőség és ár megjelölésével.

Vágó
sertéseket

berakó állomáson át
véve, maximális áron 
vásárol megbízásból a 

Szegedi Hús- és 
Vásárpénztár R.-t. j

SZEGED-KÖZVÁGÓHID
Távirati cim: Huspénz- j 
tár. Interurbán telofon 1 
615. - Szives ajánlatok 
fenti címre kéretnek.

HIRDETÉSEK

PELVETETNEK LAPUNK 
KIADÓHIVATALÁBAN

Járványoknál 
s minden 

raqályosbetegségnél
kipróbált óvintézkedés.« Matton^ 

yiesshütíer
Savanyú viz

Jogi
alapvizsgákra, szigorlatokra, államtudományi 
és ÁI.LAMSZÁMVITELI államvizsgára 
felelősséggel előkészítünk urakat, hölgyeket 
(államszámvitelre) VIDÉKIEKET is. Vidé 
leieknek speciális jegyzeteinket előre küld
jük. Közölje adatait, kérjen díjtalan szak
szakszerű felvi ágositást. Szontagh Donát 
jogi szemináriuma Budapest, IV. Váci utea 
51. II. 6 Személyes éitekezés d u. 4 - 7 ig.

JComlókarók és telefon
oszlopok akácfából 
5—7 méterig kaphatók flidján, 
íolnamegyc. Utolsó posta Szedres. 
Vasúti állomás Jíidjapusztaapáti. 

jntézőség.

Pezsgödugót
használt, azonban nem töröttet, 
vesz bármily mennyiségben, 
előzetes tudakozódás nélkül, 
utánvéttel, darabját 25 fillérért, 
használt, de jó állapotban levő 
palack dugó kilóját 4 koronáért 
uj palackdugó kg. 15 koronáért.

ROBIOSEK ADOLF
parafadugógyár.

Budapest, Nefelets utca 15 szám.

iiiibi un nwi in ii ■■ ■■■■■■■■■ wi ■■n—i

_ VISZONTELADÓKNAK 

fapIés'hender 
zsineget, kévekötőket leg
olcsóbban szállít a 36 év 
óta Ifgszolidibbnak elismert

FISCHER J.
cég, zsinsg nagykereske
dése, zsák és poRyvagj á>a.

Budapest, Nádor-utca 31/33. szám.

PONYVAKÖLCSÖNZO INTÉZET.

DB PALÓCZ
k egészségtani tanár, v. hói házi specialista orvos 

Budapest, IV. Károly-körut 2. az. 
Sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biston- 
siggal felismeri és kigyógyitja úgy férfiaknál mint 
nőknél a titkos és nemi betegségeket, valamint az 
azokból szirmaid összes bajokat. Rendel hétközna
pokon d. e. 10 —12-ig d u. 3 -8 óráig. Ha szemé
lyesen lehetetlen volna m-gjelenni, válasz bélyeges 
lóvéira szívesen ad díjtalan felvilágosítást afelől, 
hogy otthoni kúrával hogyan szabadulhat meg gyö

kereden a bajától.
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világháború minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő 
magyarázatokkal, leírásokkal szolgai az

M

értesülésekkel, térképekkel,

NAPILAP OLVASÓINAK.POLITIKAI

Egy hónapra K 2 80.
Előfizetési árak :

Negyedévre K 81-- Félévre K 16‘— Egész évre 321—

Megrendelő cim:

„Az Újság“ kiadóhivatala Budapest, VII., kerület Rákóczi-ut 54. szám.

ALAPITTATOTT 1846 TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPÍR-, ÍRÓ- ÉS 
RAJZSZERKERESKEDÉSE » ÜGYVÉDI 
ÉS KÖZSÉG! NYOMTATVÁNY-RAKTÁR 

AZ 1900 ÉVI HELYI IPARKIÁLLITÁ- 
SON ARANYÉREMMEL KITÜNTETVE • 
A BAJAI HÍRLAP KIADÓHIVATALA

KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSZET

. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján


